Scenariusz lekcji z wykorzystaniem narzedzi TIK

Autor scenariusza: Andrzej Kowalczyk

Przedmiot: Matematyka

Poziom nauczania: Szkota ponadpodstawowa, klasa 1 zakres podstawowy

Szkola: Panstwowe Szkoly Budownictwa i1 Geodezji im. Hieronima Fopacinskiego
w Lublinie

Temat: Przeksztatcanie wzorow

Czas trwania: 45 minut

Cel ogélny: Przeksztalcanie wzoréw matematycznych i fizycznych z zastosowaniem metod
rozwigzywania rownan.

Cele operacyjne:

Poziom wiadomosci:

A. Zapamigtanie wiadomosci - uczen:

— wymienia metody rozwigzywania rownan,

— wymienia wzory i indentyfikuje podane wielkosci dotyczace pol powierzchni,

— wielokatow, predkosci, czasu, drogi, objetosci, stgzenia procentowego.

B. Zrozumienie wiadomosci - uczen:

— wyjasnia podobienstwa pomi¢dzy metodg rozwigzywania roOwnan a przeksztalcaniem
WZOTOW.

Poziom umiejetnoSci:

C. Zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach typowych - uczen:

— rozwigzuje podane rownania,

— Wwyznacza ze wzoru wskazang wielkos¢,

— przeksztalca proste wzory matematyczne i fizyczne.

D. Zastosowanie wiadomosci w sytuacjach problemowych - uczen:

— proponuje inne sposoby rozwigzywania zadan nieschematycznych.

Cele wychowawcze:

a) wspieranie prawidlowego rozwoju emocjonalnego i spotecznego ucznia,

b) ksztaltowanie umieje¢tnosci wyrazania swoich mysli oraz dyskus;ji,

c) wdrozenie ucznidéw do doktadnego wykonywania zadan,

d) rozwijanie aktywnosSci uczniow.

Metody: praktycznego dziatania.
Formy: praca indywidualna, praca z catg klasa, praca w parach.
Srodki dydaktyczne:

- Komputer z rzutnikiem podtagczony do internetu — zintegrowana platforma edukacyjna
(Przeksztalcanie wzoréw - Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl), zeszyty
przedmiotowe, podrecznik ucznia, patyczki.

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

1. Kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji,

2. Kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii 1 inzynierii,

3. Kompetencje cyfrowe,

4. Kompetencje osobiste, spoteczne i w zakresie umiejgtnosci uczenia sig.

|. Faza przygotowawcza

- czynnos$ci wstepne (sprawdzenie obecnosci),

- okreslenie celu i formy pracy na lekcji,

- podanie i zapisanie tematu lekciji,

- zadanie na dobry poczatek Przeksztalcanie wzoréow - Zintegrowana Platforma Edukacyjna
(zpe.gov.pl) ¢wiczenie nr 1

Uczniowie taczg w pary wzory z podanym opisem. Sprawdzana jest poprawnos¢ wykonania
tego ¢wiczenia poprzez wyswietlenie odpowiedzi i ich ewentualna korekta.



https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo
https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo
https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Cwiczenie 1 (@]

Potacz w pary wzor z jego opisem.

wzor na obwaod trojkata

2a+b )
rownobocznego
wzor na obwaod trojkata
a+b+c . .
rownoramiennego
4a wzor na obwaod dowolnego trajkata
3a wzor na obwad prostokata
2a + 2b wzor na obwod kwadratu
Odpowiedzi:
wzar na obwaod trojkata
2a+b i ) 1Ka
réwnoramiennego
at+b+e wzor na obwod dowolnego trojkata
4a wzor na obwad kwadratu
3a wzor na obwad trojkata
rownobocznego
2a+ 2b wzor na obwad prostokata

Il. Faza realizacyjna

Praca z calg klasg - nauczyciel rozwigzuje na tablicy wspolnie z uczniami zadanie 2.152
z podrecznika M. Kurczab, E. Kurczab, E. Swida, Zbior zadan dla licedw i technikow klasa
1, Oficyna Edukacyjna Krzysztof Pazdro:

Z podanych wzorow wyznacz wskazane wielkosci:

a) d=V/m ,m,\V

b) F=m* a m c)p*V=n*R*T ,pT

Odpowiedzi:

a) V=m*d, m=V/d
b) m=F/a

c) p=nRT/V, T=pV/nR

Praca w parach - ¢wiczenie 3
Przeksztatcanie wzorow - Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl) Wylosowani
uczniowie podaja swoje odpowiedzi, nastepnie sprawdzana jest ich poprawno$¢ rozwigzania.



https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Cwiczenie 3

Z podanego wzoru wyznacz zmienna x. Uzupetnij rdwnosci, przeciggajac w luki
odpowiednie wyrazenia lub kliknij w luke i wybierz odpowiedz z listy rozwijalnej.

« 2 — 1 =x+ 2a

|3cu.||4a.||y—z||4a—1||2a.||2a—|—1||a—|—a.b—b||2a—l

|a—|—ab—|—b|| —y—|—z||a—ab—b|| —y—z|

Odpowiedzi:
s 202 — 1 =x+ 2a

T— 2a+ 1

T = —Yy— = |

Praca indywidualna - ¢wiczenie 8

Uczenh ma za zadanie z podanego wzoru wyznaczy¢ podana wielko$é. Przeksztalcanie
wzoréow - Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl) Wskazani uczniowie podaja
odpowiedzi. Na tablicy szkolnej dokonywane sa ewentualne poprawki blgednie rozwigzanych
przyktadow.

W czasie lekcji przewidziana jest przerwa $rodlekcyjna.



https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo
https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Cwiczenie 8

Z podanego wzoru wyznacz wskazang zmienna. Podaj konieczne zatozenia. Uzupetnij
odpowiedzi, przeciagajac w luki odpowiednie wyrazenia lub kliknij w luke i wybierz
odpowiedz z listy rozwijalnej.

« Zrownania I = % wyznacz [J.

Zmienna wynosi U =

Zmienna wynosi m = ., zatozenie to L
. . a-t?
» Zréwnania s = %5~ wyznacz a
Zmienna wynosi a = | ' zatozenie to | L
. . T T
= Z rownania = = =2 wyznacz T3.
Ly | Yoo
Zmienna wynosi Ty =1 , zatozenie to!
2s T F
| 2 |[w#0]| 22 || £|[IR][t#0][ar0]

Odpowiedzi:

» Zrownania I = % wyznacz U7,

Zmienna wynosi U =! TR

» Zrownania F' = m - a wyznacz m.

Zmienna wynosi m = % ' zatozenieto! a # 0 .

Zmienna wynosi @ = % : zatozenie tol tF#0
« Z rownania 3—: = % wyznacz T3.

Zmienna wynosi 17 : = , zatozenie to? vg # 0

I11. Podsumowanie lekcji

W podsumowaniu lekcji uczniowie rozwigzuja - ¢wiczenie 10
Przeksztalcanie wzorow - Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl)
Sprawdzana jest poprawno$¢ wykonania zadania



https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Cwiczenie 10

Zaznacz prawidtowa odpowiedz. Jezeli X = %{Z =0, X>0,Y =0)to

() Z=X-Y
() Z=XY.
O Z=%.
O z=%£
Odpowiedzi:

© Z-X_YV.

©® Z=XxY.
Q Z=+.
o z=+

Zaangazowani 1 aktywni uczniowie ocenieni sg stopniem, ustnie, plusem.

IV. Praca domowa

Cwiczenie - nr 18: ,,Wyszukaj w dostepnych zrédlach informacje o zjawisku fizycznym,
ktore opisane jest wzorem. Wyznacz z tego wzoru jedng ze zmiennych”.

Przeksztalcanie wzoréw - Zintegrowana Platforma Edukacyjna (zpe.gov.pl)

Cwiczenie 18

Whyszukaj w dostepnych Zrodtach informacje o zjawisku fizycznym, ktdre opisane jest
wzorem. Wyznacz z tego wzoru jedng ze zmiennych.

Odpowiedzi:

Przyktadem takiego zjawiska moze by¢ parowanie.

Parowanie to zmiana stanu skupienia substancji z ciektego na gazowy. Polega na odrywaniu
si¢ czasteczek o najwigkszej energii od powierzchni swobodnej cieczy. Aby czasteczki
oderwaty si¢ muszg uzyska¢ odpowiednia energie.

Szybko$¢ parowania zalezy od:

. rodzaju substancji (wielkosci czasteczek i sile ich przyciggania),
o wielko$ci powierzchni parowania,
. ruchu powietrza nad powierzchnia parowania,

. temperatury substancji,
. wilgotno$ci powierza.


https://zpe.gov.pl/a/przeksztalcanie-wzorow/D3qFM5mTo

Ile energii (ciepta) nalezy dostarczy¢ aby doprowadzi¢ do wyparowania substancji? To zalezy
ile jej jest 1 jaka to substancja. Zaleznos$¢ ta mozemy zapisa¢ za pomocg wzoru Q = m - Cp,
gdzie m to masa a Cp, — wspoOtczynnik nazywany cieplem parowania substancji.

Q=m-cp



